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Exercice I

Le programme suivant répond aux quatre questions

#include <stdio.h>
#include <assert.h>

#define BorneSuperieureVerification 99999

int estUnDiviseur (int a, int b)
/*

Predicat de divisibilite
ENTREE : a et b deux entiers non nuls
SORTIE : 1 si a divise b, 0 sinon

*/
{
assert (a>0);
assert (b>0);

/* a divise b ssi le reste de la division euclidienne de b par a est nul */
return (b%a==0);

}

int Sigma (int n)
/*

Calcul de la somme des diviseurs de l’argument
ENTREE : n un entier strictement positif
SORTIE : somme des diviseurs de n

*/
{
int i, somme=0;

assert (n>0);

for (i=1;i<=n;i++)
if (estUnDiviseur(i,n)) somme+=i;

return (somme);
}

int estParfait (int n)
/*



Predicat de perfection
ENTREE : n un entier strictement positif
SORTIE : 1 si n est parfait, 0 sinon

*/
{

assert (n>0);

return (2*n==Sigma(n));
}

int main() {
/* Verification de la conjecture suivante : Aucun entier impair entre 3 et

BorneSuperieureVerification n’est parfait */

int i, ConjectureVerifiee = 1;

for (i=3; i<=BorneSuperieureVerification; i+=2)
ConjectureVerifiee = ConjectureVerifiee && !(estParfait(i));

if (ConjectureVerifiee)
printf("Aucun nombre impair entre 3 et %d n’est parfait\n",

BorneSuperieureVerification);
else printf("Il existe au moins un nombre impair parfait entre 3 et %d.\n",

BorneSuperieureVerification);

return 0;
}

Exercice II

1. Notons A le code banque, c’est-à-dire les 5 premiers chiffres. Notons B le code guichet, c’est-
à-dire les 5 chiffres suivants. Notons C les trois premiers chiffres du numéro de compte. Notons D
les huit derniers chiffres du numéro de compte. Notons K la clef. Le numéro compte bancaire est

N = 1018A + 1013B + 1010C + 100D + K

Ce numéro est structurellement valide si et seulement si N ≡ 0 (mod 97). On a

100 = 97 + 3
1010 = 97× 103092783 + 49
1013 = 97× 103092783505 + 15
1018 = 97× 10309278350515463 + 89

donc

1018A + 1013B + 1010C + 100D + K ≡ (89A + 15B + 49C + 3D + K) (mod 97)

par suite
K = 97− [(89A + 15B + 49C + 3D + K) (mod 97)]

cela conduit au programme suivant



#include <stdio.h>
#include <assert.h>

int CalculClef (int CodeBanque, int CodeGuichet, int NoCompte1, int NoCompte2)
/*

ENTREE : Le CodeBanque, Le CodeGuichet, Le NoCompte (3 chiffres, 8 chiffres)
SORTIE : La Clef RIB

*/
{
int RA = CodeBanque%97;
int RB = CodeGuichet%97;
int RC = NoCompte1%97;
int RD = NoCompte2%97;

return (97 - (3*RD+49*RC+15*RB+89*RA)%97);
}

int main () {
int CodeBanque,CodeGuichet,NoCompte1,NoCompte2,Clef;

printf("Entrer les cinq chiffres du code banque\n");
scanf("%d",&CodeBanque);

printf("Entrer les cinq chiffres du code guichet\n");
scanf("%d",&CodeGuichet);

printf("Entrer les trois premiers chiffres du numero de compte\n");
scanf("%d",&NoCompte1);

printf("Entrer les huit chiffres suivants du numero de compte\n");
scanf("%d",&NoCompte2);

Clef = CalculClef(CodeBanque,CodeGuichet,NoCompte1,NoCompte2);

printf("La Clef est %d\n",Clef);

return 0;
}

2. Si les 11 chiffres du numéro de compte local avaient été entrés en une seule fois, il y aurait eu
une difficulté : celle de ne pas pouvoir stocker ce nombre dans un entier sur 32 bits. En effet un
entier sur 32 bits non signé est inférieur ou égal à 232 − 1 = 4294967295.


